



# 亚洲 No.1

## 刘慈欣科幻小说《三体》获“科幻艺术界诺贝尔奖”，成中国科幻新高度

“雨果奖是科幻界的一座灯塔，但我从来没想到自己会得到这个奖。”  
——刘慈欣



### 上海书展聚焦

徐皓峰  
要拍南京武侠传奇

被称为“硬派武侠第一人”的徐皓峰昨天携新书《坐看重围》参加上海书展。

徐皓峰是王家卫电影《一代宗师》的编剧。他的长篇小说《道士下山》也被陈凯歌改编为同名电影。目前，他正在执导根据自己的短篇小说《刀背藏身》中的一篇《师父》所改编的电影。

在昨天的采访中，徐皓峰提及《师父》是根据几十年前杭州武术界的典故秘闻改编，今后他还想把《刀背藏身》中的另一个短篇《国土》也拍成电影，那个故事将会讲述民国时期南京举办的全国武术大会上发生的传奇故事。 现代快报记者 郑文静

### 蔡骏 新书未出已成超级IP

昨天的上海书展大腕云集，“中国当代悬疑教父”蔡骏和他带来的最新中短篇集《最漫长的那一夜》格外受人瞩目。此书虽然新近集结出版，但内容早在出版前就已经成为影视公司追逐的超级IP，全书包含19个故事，其中的许多都已经改编为电影、超级网剧、电视剧。

昨天的采访中，蔡骏也毫不讳言地说这本新书是他最好的作品：“《最漫长的那一夜》是一次不忘初心的创作，小说中处处都是自我反省与提醒。”

现代快报记者 郑文静

### 沈煜伦 人气爆棚签售近万本

上海书展虽然会聚了众多著名作家，但从粉丝数量上来说，这些已经成名的作家都没能PK过一位80后“鲜肉”沈煜伦。

昨天身高1米92的济南男孩在微博上具有强大的粉丝号召力，虽然《爱是一种微妙的滋养》是他初次试水写书，却因为强大的粉丝效应早在预售期便登上各大畅销书的排行榜榜首。前天下午，沈煜伦第一次亮相上海书展，他人还没进书展，场外已经聚集了7000多名粉丝，最终签售近万本。

现代快报记者 郑文静

《三体》电影概念效果图



刘慈欣

8月23日消息，美国时间8月22日晚，倍受瞩目的雨果奖在美国西雅图附近的斯波坎市颁出。中国科幻作家刘慈欣的作品《三体》获得雨果奖最佳长篇小说，创造了中国科幻文学的一个纪录。

据悉，“雨果奖”是世界科幻协会所颁发的奖项，自1953年起每年在世界科幻年会上颁发。“雨果奖”堪称科幻艺术界的诺贝尔奖。在世界科幻界，“雨果奖”和“星云奖”被公认为最具权威与影响的两项世界性科幻大奖。刘慈欣此次获奖，是亚洲人第一次获得该奖项。

现代快报记者 刘磊 郑文静 综合

### A 关于《三体》： 该书让东方作家进入世界科幻核心圈

《三体》三部曲被誉为迄今为止中国当代最杰出的科幻小说。在《三体》之前，经典科幻著作基本都出自西方。《三体》使得东方作家刘慈欣进入世界科幻的核心圈层。

目前，《三体》电影版的拍摄已经杀青，计划定档于2016年7月。而《三体》获得雨果奖的消息传出之

后，制片方CEO孔二狗直言为了更对得起这部小说，接下来该加大投资就加大投资，而且是“无上限”，“一定要把特效做好，前期投资已经不计成本了，后期会更加不计成本。”而此前以12亿拍6部的预算，也被他推翻，“第一部到现在已经远远不止两亿了。”

### B 关于获奖： 《三体》入围雨果奖曾经历波折

在世界科幻界，雨果奖和星云奖被公认为最具权威与影响力的两大奖项。《三体》进入雨果奖评选历经一波三折。《三体》曾无缘提名。但是作家马尔科·克劳斯主动撤回了自己的候选作品《分离线》，将提名名额让给了《三体》。马尔科·克劳斯在退出评选后在推特上发文称：“说实话，我真想不出有哪部比《三体》更让我想在候选名单上看到的作品了。祝作者刘慈欣和译者刘宇昆好运！”

而认为《三体》配得上这个奖项的大有人在。著名作家、《冰与火

之歌》作者乔治·马丁就曾表示：“《三体》很有可能会成为第一部获得雨果奖的中国作品。”美国专业科幻杂志《克拉克世界》主编尼尔·克拉克也给出极高评价：“我把票投给了《三体》，我身边很多编辑和朋友也都投给了《三体》。”

最终，《三体》夺得“雨果奖”最佳长篇小说奖，这说明中国科幻已经具备世界级的影响力。复旦大学中文系教授严峰称：“祝贺大刘为中国科幻写下了光辉的一页！雨果奖堪称科幻领域的诺贝尔奖，而且比诺贝尔文学奖更专业，更纯粹。”

### C 刘慈欣说： 《三体》的运气好得有点不可思议

《三体》获得雨果奖，这奖是中文作品和中国作家第一次在国际科幻作品大奖中获得奖项。对此，刘慈欣表示，《三体》的运气好得有点不可思议，以平常心对待获奖。日前，在上海书展上，刘慈欣也表达了自己的一些观点，他直言当代中国文学最大的问题是与科学脱节。

“我们国家的文学很大的问题就是在于和现在科学时代已经隔绝了。有人把中国文学界称为最大的科盲群体，并不是他们科盲，而是他们对科学没有兴趣。”采访中，刘慈欣语出惊人。在他眼中，当代中国文学太关注自我，“文学是人学”不假，但这个格局显然与时代

脱节：“我们的文学是个田园时代的文学，他根本就不看现在的科学技术一眼，他知道地球绕着太阳转，但是在他的意识深处，整个宇宙就为地球存在，因为文学是人学嘛，除了人啥都没有，宇宙毫无意义。这就是我们中国文学的潜意识。但是科幻文学没有这一点，科幻文学可以把一个世界，一个星球作为一个形象拿出来，主流文学做不到。”

而对于《三体》电影，刘慈欣表示：“关于三体电影，它是不是忠实于原著的问题，我先说说我的态度，我认为改编科幻小说变成电影，忠实于原著并不是一个好的选择，因为小说和电影完全是两种不同的形式，你完全忠实于小说的话不是一个好的选择，应该根据电影的艺术形式对它改编，同时从我自己来说，只要你真正做出一个优秀的影片，我不介意对自己的小说，包括三体在内的改动，甚至有较大的改动我也不介意。另外事情恰恰不是我想的那样，这个电影很忠实于原著，对原著相当忠实，现在的情况是这样的，至少在第一部分是非常忠实于原著的。”



《三体》小说三部曲

## 靠浦出行 约“惠”世界

结构汇、商旅套餐、境外消费  
赠话费、旅行箱等好礼



活动时间: 2015年7月1日至10月31日

**南京分行专属** 凡通过南京分行柜面、电子渠道单笔结构汇满等值5000(含)美元,即送50元话费并充入及时语手机号中。(仅限南京分行客户,每月限量500份,先到先得)

**全国活动** 靠话费: 报名客户结构汇单笔满等值1000美元,或零售渠道购买商旅C套餐,获赠50元手机话费。(每月限量,先到先得)

**赠旅行箱:** 报名客户结构汇单月累计满等值1万美元,或境外刷卡(借记卡或信用卡)单月累计满1万人民币,获赠价值千元酷炫旅行箱。(每月限量,先到先得)

另有旅游大奖、随身WiFi、5000金豆赠送,以上奖励可兼得,详询我行网站或各营业网点。

报名方式: 短信、网上银行、微信银行

2015年8月13日至9月15日持有浦发购汇水单(100美元及以上)

报名中秋国庆蓝宝石公主号邮轮独家线路最高立减3800元/人



浦发银行 SPDBANK

新思维 心服务

手机银行 网上银行 微信银行

客户服务热线 95528